

# 华非商业周刊

华非财经资讯 昌安经济观察 尼日利亚一周政治经济财经动态

内部资料 仅供参考

**HUAFEI**  
business  
weekly

2019年01月07日-2019年01月11日  
2019年第2期 / 总2期



## 《华非商业周刊》

中投发展俱乐部  
主管主办：昌安投资咨询服务公司  
华非贸易投资服务中心

总编辑：刘芳菲  
副总编辑：李然 雷虹  
总编助理：刘芳 张燕

技术支持：  
昌安经济信息中心：张燕  
华非财经研究中心：李然

运营发行：华非传媒出版发行有限公司  
公司地址：33 Mobolaji Johnson Road, Eleganza Complex  
Oregun, Ikeja, Lagos  
新闻热线：09080109908

# 目录

|                             |    |
|-----------------------------|----|
| 华非每日电讯.....                 | 4  |
| 华非财经资讯.....                 | 5  |
| 中投俱乐部文章推荐.....              | 13 |
| 大选和毫无意义的竞选口号.....           | 13 |
| 一场巨大的赌博——没有超高的智商和情商，不要随便玩政治 | 15 |

华非财经周刊

## 华非每日电讯

### 每日电讯20190107

美元黑市现金价格 363.50

外汇储备：430.57 亿美元(至 03-Jan)

布伦特原油期货周一（01 月 07 日早上七点）报 57.82 元/桶。

昌安汇率 20190107

尼日利亚奈拉 VS 美元/人民币

美元汇款 371.35

汇人民币 54.75

### 每日电讯20190108

美元黑市现金价格 360.50

外汇储备：430.39 亿美元(至 04-Jan)

布伦特原油期货周二（01 月 08 日早上七点）报 57.38 元/桶。

昌安汇率 20190108

尼日利亚奈拉 VS 美元/人民币

美元汇款 371.35

汇人民币 54.75

### 每日电讯20190109

美元黑市现金价格 360.50

外汇储备：430.41 亿美元(至 07-Jan)

布伦特原油期货周三（01 月 09 日早上七点）报 59.37 元/桶。

昌安汇率 20190109

尼日利亚奈拉 VS 美元/人民币

美元汇款 371.35

汇人民币 54.75

**每日电讯20190110**

美元黑市现金价格 360.50

外汇储备：430.46 亿美元(至 08-Jan)

布伦特原油期货周四（01 月 10 日早上七点）报 60.84 元/桶。

昌安汇率 20190110

尼日利亚奈拉 VS 美元/人民币

美元汇款 371.35

汇人民币 54.75

**每日电讯20190111**

美元黑市现金价格 360.50

外汇储备：430.47 亿美元(至 09-Jan)

布伦特原油期货周五（01 月 11 日早上七点）报 61.59 元/桶。

昌安汇率 20190111

尼日利亚奈拉 VS 美元/人民币

美元汇款 371.35

汇人民币 54.75

## 华非财经资讯

华非财经资讯 20190107

**1, 反对党联盟: 如果明年年 1 月 15 日后, IG 仍旧在职, 我们将发起抗议活动**  
周日, APC 的反对党, 政治党派联盟, 敦促其委任新的警察局局长 (IG), 若不然将从 1 月 15 日开始发起抗议。

也就是说现任警察局长 Ibrahim Idris 必须要在 1 月 3 日起卸任警察局长的职位。Ibrahim Idris 已经在位 35 年。

联盟发言人 Imo Ugochinyere 表示 Ibrahim Idris 自称 1 月 3 日以后要继续担任警察局长, 这属于威胁国家安全的行为。

如果 1 月 15 日, 联盟看到 Ibrahim Idris 还身着警察制服的话, 将立即发起罢工。罢工地点为每个州的警察局总部门口, 抗议直至 Ibrahim Idris 退位。

## **2, FG: 撤出每日信报办公楼**

周日总统媒体高级特助 Malam Garba Shehu 向军方下令, 撤出阿布贾、迈杜古里和拉各斯三地《每日信报》办公的大楼。

军方在接到命令后, 按照要求执行了命令。

军方与《每日信报》之间的问题将通过对话解决。

据悉, 此前因为每日信报在这周日报道了北部正在进行的反叛乱军事行动, 军方对此给予谴责, 随后占领了每日信报位于拉各斯、迈杜古里和阿布贾的办公大楼。

同时部分报社人员也被逮捕。

对此, 媒体谴责军方的暴力、违法行径, 并呼吁其释放被逮捕的人员。

## **3, FG 降低企业名称注册费 (Ifeanyi Onuba)**

企业事务委员会周五宣布, 企业名称注册费降低的优惠政策将延长三个月。

委员会公共事务部副主任 Moses Adaguusu 表示此举是为了支持中小微企业的成长。此前, 从 2018 年 10 月 1 日到 12 月 31 日, 委员会将企业名称注册费从 1 万奈拉降低至 5 千奈拉。

在福利政策到期后, 委员会收到了很多来自各州和机构的请求, 要求延长该政策期限。

因此政府决定该政策延长三个月的时间, 至今年的 3 月 31 日。

## **4, LASG: 住宅区宗教场所数量上涨, 引发担忧 (Maureen Ihua-Maduenyi)**

环境部门专员 Babatunde Durosini-Etti, 表示特别是维多利亚岛和 Ikoyi 地区, 夜店和宗教活动中心越来越多, 引发噪音, 影响周边居民的生活和休息。

该地区的环境问题还包括私自将个人住宅改做商用。

“制造任何超过国家批准的噪音都属于违法 2009 年颁布的国家环境噪音标准和管控法案以及 2017 年拉各斯颁布的环境法”。

在住宅区, 白天的噪音不得超过 55 分贝, 夜晚不得超过 45 分贝。

这些夜店和宗教活动中心必须在隔音的环境内开展活动, 不要过度使用喇叭, 环境部门对于任何违反规定的行为, 将严惩不贷。

## **5, 11 个月内进口原材料消耗 8370 亿奈拉**

自尼国从经济衰退中恢复之后, 外汇供应逐渐充足, 2018 年 1 月到 11 月之间, 原

材料进口消耗国家财力 8370 亿奈拉，同时国内原材料的采购下降。

“2018 年国内原材料采购量从 2017 年的 63.21% 下降至 57.87%”。

2018 年去年一季度进口产成品为 1.19 万亿奈拉，其中中国产品占了 12.1%，美国 6.5%，荷兰和比利时占了 10.6%，印度 6.3%。

经济学分析家 Ambrose Oruche 认为本地原材料采购降低的原因是制造商进口的产成品比从本地采购然后生产的产品要多。

## 华非财经资讯 20190108

### 1, INEC: 政客从选民手里购买 PVC (Friday Olorokor)

国家独立选举委员会 (INEC) 发出警告，部分政客使用贿赂手段从选民手里购买永久选民证 (PVC)。

委员会主席 Mahmood Yakubu 在主持召开的 2019 年选民注册和选举指导原则协商会议上表示，“我们获得可靠信息，一些人用钱来贿赂和购买选民卡，很多选民的电话号码和银行账号细节也被他们非法收集，选民卡被人买走后，选就失去了投票的机会”。

“这还会破坏大选的诚信度，投票系统的安全性也会受到威胁，我们希望向民众保证我们已经意识到了这部分人的伎俩，他们是不会得逞的，我们将与国家安全机构合作，对违法选举法的人员进行严厉惩处”。

### 2, 尼国首个海运装卸港即将开工建设

尼国将很快开始启动首个海运装运港的建设，该装运港将在阿夸伊博州假设，占地 245 公顷，临海而建。

其主要目的也是停泊其他港口因为水深不足而无法停泊的港口。港口的建设将能够加强尼国在全球海洋领域的地位。

港口的建设预计耗资几十亿美元，国内外专家在 10 年前就已经开始计划。为了促成装卸港的建设，Notel 港口公司向该州州长申请 Ntafre 社区土地占用证，并成功申请。这也显示出国家与私有部门合作，促进海洋行业发展的决心。

该公司表示港口的建成，该地区将成为本地海洋枢纽中心以及船舶中转中心。

### 3, 布哈里任命新的 NFIU 局长，完成与 EFCC 的分离 (John Ameh)

周一布哈里提名 Modibbo Hamman-Tukur 为尼日利亚金融情报局 (NFIU) 局长。

目前 Modibbo Hamman-Tukur 的委任令已经提交议会主席萨拉基，进行审议。

2018 年下半年，NFIU 获得独立机构地位。

此前，该机构与 EFCC 合并，使得双方的职能无法完全分离。

因为没有独立自主资格，NFIU 被国际组织艾格蒙集团暂停成员资格。

艾格蒙集团在全球拥有 155 个成员国，其集团的主要职能是促进情报、专业知识等传播和分享。

还包括打击洗钱、恐怖融资和金融犯罪等职能。

### 4, 黑市奈拉兑美元上涨

昨日黑市奈拉兑美元上涨至 N359，根据 BDC 运营商协会实时外汇网站

[naijabdcs.com](http://naijabdcs.com) 的数据

本周奈拉兑美元从上周的 N359.5 上涨 50 考包，至当前的 N359。

不过，昨日投资者和进口商（I&E）窗口，奈拉兑美元下跌 N1.68，原因是该窗口外汇交易量下跌 20%。

从 FMDQ 窗口获得的数据显示，I&E 窗口外汇汇率从上周五的 N364 下跌至本周的 N365.68。

交易量从昨日的 1.4 亿下跌至 1.1 亿。

## 5, Air Peace 航空公司开通拉各斯至班珠尔直航航班 (Chinedu Eze)

尼国航空公司 Air Peace 宣布，从 1 月 7 日起，将开通从拉各斯到冈比亚首都班珠尔的直航航班。

也就是说两地之间的航班不需要经过加纳的阿克拉进行中转。

此前 Air Peace 曾经中断了连接塞拉利昂首都弗里敦的航班，但是目前再次开通了拉各斯-弗里敦之间的直航航班。

该公司曾表示将在西非国家航空行业中占据领导地位。

也将对各航班进行调整，为乘客节省出行时间和成本。

“我们还增加了拉各斯-阿克拉之间的航班数量，我们是一个以乘客为中心的企业，业务目标和战略就是将乘客的反馈和要求作为首要考量，满足乘客的最高需求”。

## 华非财经资讯 20190109

### 1, 拉各斯 APC 党集会：暴力中断政治活动的进行 (Samson Folarin)

周二 APC 党在拉各斯 Ikeja 举行政治活动，暴徒持枪支、匕首、弯刀、砍刀等袭击了现场，活动被迫中断。

其中《民族报》政治编辑、《新邮报》记者以及一名摄影师被射伤。

此外，道路交通工人国家工会领导人 Musiliu Akinsanya 等也被捅伤。

很多人亲眼目睹暴徒手持砍刀向众人挥舞，不得不四处逃命。

随后州长发表演讲，呼吁人们支持 APC 党，就在他说话期间还能听到枪响，他向台下的人表示警察已经控制住了局面，然事与愿违，暴徒没有放弃，州长不得被护送出场地。

尼国通讯社有记者表示，现场很多人的手机钱包和其他贵重物品都被抢夺。拉各斯州救护车服务中心表示至少有八人被捅伤。

### 2, ACCA 对数字征税手段表示质疑

特许会计注册会计师协会 (ACCA) 是一个全球行的专业会计机构，对税收当局采用数字征税工具的行为发出质疑，并对其中涉及到的风险发出警告。

在一则声明中，ACCA 表示，税收机构总是喜欢利用最新的技术征税。

当前全球经济正朝着数字化经济的方向转变，很多国家税收机构希望借此机会，在征税方面也做出改变。

ACCA 敦促税收机构，为了管理好数字征税的风险，要对纳税人员实施严格的技术要



求，避免部分纳税人钻了性技术的空子，偷税漏税。

此外数字税收系统还面临网络风险，它需要为所有的纳税人员提供一个稳定的、可预测的环境。

不同企业处在的发展阶段不同，这给数字税收带来的风险并不亚于其带来的益处。

### 3, 布哈里：为什么还没有辞退警察局长

尼国总统布哈里表示将很快决定是延长还是终止现任警察局长 Ibrahim Idris 以及陆军参谋长的任期。

在接受电视采访的时候，他表示，在担任过军事领导人或国家元首等重要职位之后，他不会仓促做决定。

此时正值打击叛乱的重要时刻，贸然替换安全机构的重要领导人或许并不是一个明智的决定。

“正值打击博科圣地的时期，如果这时候让陆军参谋长和警察局长卸任，会在这些部门内部引发不必要的竞争，甚至矛盾和冲突，军方和警察部门有志之士很多，都在等待一个机会，但是参谋长只有一个，警察局长也只有一个”。

“我个人与他们并不熟识，是通过他们的履历和成绩选择了他们担任要职，当然他们有时候令人失望，对此我接受没有替换他们的批评和责任”。

就是否延长他们的任期，反对党曾经做出了抗议的言论，布哈里回复，“我并不害怕任何人的威胁言论，我会采取行动”。

就为什么大部分安全机构的领导人都来自北部地区，布哈里并表示，任命重要人员的时候，忠诚，是很重要的。

### 4, 联合国敦促尼国，举办一场公正、诚信的大选

联合国秘书长安东尼奥古特雷斯对尼国发出呼吁，要求其举办一场公正诚信的总统选举。

他同时呼吁，其他 2019 年即将举行大选的西非国家，也要将和平作为第一要务。

他表示西非地区选举质量得到了很大的改善，“但是选举前和选举后常常伴随着争议和对抗”。

“我呼吁，相关当局和利益相关者要合作起来，保证选举的公平，为举办一场和平、包容和可信的选举创造一个有利的环境，这些国家包括了贝宁、几内亚、几内亚比绍、毛里塔尼亚、尼日利亚和塞内加尔”。

“在尼日利亚，总统和议会选举之前，时局非常紧张”。该国安全机构的工具化加深了人们对尼国大选充满不确定性的印象。党派成员之间脱党行为盛行、难民数量庞大、贿选、恐怖主义、农牧民冲突，均成为大选的威胁。

### 5, 货柜扫描仪拖慢海关进度

有调查显示，当前尼国港口的货物扫描仪基本上是 30 年前购买的，不仅陈旧，而且维护不到位。且目前扫描仪数量不足，长久以来给港口、机场的货物清关带来影响。此外据悉海关甚至使用尼国联邦机场管理局提供的小型包裹扫描仪进行日常货物的扫描，在大型进口货物的检查时候就会耗费大量时间。

还有人反馈，在拉各斯国际机场，海关甚至依靠私人扫描仪对货物进行安全检查。

而卡诺机场的情况也并不乐观。

有人就表示，缺少必要的货物扫描仪，对国家安全会带来极大的威胁，因为危险品会流入国内市场，比如枪支弹药等。

## 华非财经资讯 20190110

### 1, 海关没收文件不合格进口货物 (Anna Okon)

尼国海关总局局长 Hameed Ali 下令，凡是文件不合格的进口商品都将被没收。

《西非华文报》的记者获悉，近期进口货物报关信息，包括进口商名称等，出现差异的现象越来越普遍。

该指令要求所有海关负责部门对所有的单一货物报关表格，Forms M 表、提单和货物清单进行仔细审核，并且进口商名称、细节和进口商抵达前评估报告中的细节要一致。

他还下令，在接到进一步通知前，所有海关因此扣押的货物都不允许放行。

### 2, 2019 年尼国 GDP 增长率，世界银行给予 2.2% 的预测

世界银行在昨日发布的全球经济展望报告中预测，2019 年尼国实际 GDP 增长为 2.2%。此外，撒哈拉南部非洲的经济增长将达到 3.4%，得益于对比较大的经济体的投资等原因。

“长期来看，各国人均经济增长率还是比较低的，贫困程度改善不大”。

“尼国原油生产将逐步恢复，私有部门的需求涨幅不大会限制非石油工业部门的增长”。

中美两国的贸易战将对非洲地区产生消极影响。

“发达国家货币政策正常化快于预期，会导致资本进入量急剧下降，外债依赖度过高增强了再融资的需求，同时利率风险的影响也会被放大”。

2019 年总统选举即将举行，政治风险的因素也需要给予关注。

### 3, 万通银行股价下跌 32% (Feyisayo Popoola)

去年 12 月 14 日，其股价还维持在每股 N7.45。但是随后开始稳步下跌，截止到昨日，在尼国证交所其股价交易于每股 N5.5。

分析家们在不同的场合向记者表示，并购后价格的下跌是因为两行合并后，股权稀释造成的。

因为合并后会产生新的股东，也就是新投资者，总股票数上涨，现有股东的持股比例相应减少，股价相应的下跌。

很多万通银行的股东认为长期来看，很难看到好的收益，因此抛售持股。

“实际上，要等到 2019 年四季度，并购的影响才会显现出来，如果你不是一个长期投资者，很难看到资本利得的潜力，所以就会尽快出手”。

### 4, 尼日利亚 2018 年因海盗损失 28 亿美元 (Anna Okon)

联合国秘书长办公室有报告指出，2018 年内尼日利亚因原油盗窃和海洋犯罪(海盗)

等活动的影响，损失 28 亿美元。

该报告还显示，该地区毒品贩卖活动抬头。

“西非海岸的海洋犯罪和海盗活动给该地区的和平、安全和发展带来威胁”。

一月到十一月期间，几内亚湾，82 起海洋犯罪和海盗案被上报。

七月到十月期间，在贝宁共和国、加蓬和尼日利亚三国机场联合阻截任务小组的合作下，超过 50 千克的可卡因（包括了海洛因、甲基苯丙胺和大麻）被截获。

去年四月份国际海事局国际商会发出警告，称对西非地区船只的有组织的犯罪和袭击活动越来越猖獗。

2017 年该地区海盗案 43 起，2018 年上涨至 66 起。

## 5, 尼国债务上涨至 22.43 万亿奈拉

尼国债务管理办公室获得数据显示，截止到 2018 年 9 月 30 日，国总债务已经达到了 22.43 万亿奈拉。

2015 年 6 月 30 日，尼国债务总额 12.12 万亿，这意味着本届政府在任时期债务总量上涨 85.06%。

其中外债 215.9 亿美元，同比 2015 年上涨 109.21%。

另一方面，内债 15.81 万亿奈拉，刨去州政府债务，联邦政府借债 12.29 万亿。

2018 年二季度和三季度相比，外债比例下降 2.02%。主要原因是联邦政府赎回了 5 亿美元的欧债。

## 华非财经资讯 20190111

### 1, NNPC: 我们将降低家用燃气价格

尼国 NNPC 表示计划停止出口丙烷和丁烷，这两种化学物质是液化天然气的主要成分，也就是家用燃气。

集团公共事务部总经理 Ndu Ughamadu 在一则声明中表示停止出口丙烷和丁烷是为了提高对国内市场液化天然气的供应，降低本国家用燃气的价格。

目前尼国生产的大部分丙烷和丁烷都用做出口，原因是本国缺少一个支持该行业的商业框架以及液化天然气的运输渠道，使得 NNPC 生产的天然气能够得以进入本国市场。

NNPC 出台这样一个有效的商业框架，拓宽液化天然气的供应和运输渠道，提高本国消费。

### 2, Keystone 银行引入零流量移动 APP (Nike Popoola)

银行总经理兼首席执行官 Obeahon Ohiwerei 表示此举显示出银行为客户提供创新和优质银行服务的决心。

“在当今不断发展的快节奏数字时代，服务需要跟得上思维的速度，竞争时刻上演，规则时刻在变，消费者的期望与我们的生活方式和选择一样多样化”。

“手机银行服务不是一个全新的行业，但是在为消费者提供便利上，创新是无尽头的，这也是我们银行的优势所在”。

该 APP 还具有其他一些非常具有特点的功能，包括账号注册简单、缴费选项增加，常用指令和经常性未来支付指令激活迅速等等。

### 3, 黑市奈拉兑美元下跌

尼国通讯社有消息表示，周四拉各斯黑市奈拉兑美元微幅下跌，收于 N361，前一天收于 N360.5。

奈拉兑英镑收于 N410。

BDC 窗口奈拉兑美元收于 N360，兑英镑收于 N410。

I&E 窗口奈拉兑美元收于 N365.12，总外汇交易量 1.4264 亿美元。

CBN 官方奈拉兑美元收于 N306.90。

随着中美两国贸易对话取得进展以及国际市场油价回升，尼国外汇储备预计开始上涨。

### 4, DPR: 我们给非法加油站等最后三个月，进行规范化整改 (Okechukwu Nnodim)

周四尼国 NNPC 石油资源部 (DPR) 表示，给非法加油站和天然气工厂三个月的宽限期，进行规范化整改，否则将面临法律的严厉制裁。

在阿布贾，NNPC 和 DPR 敦促石油行业从业者遵守相关监管法律，因为一个小小的错误就可能毁掉整个行业价值链。

在阿布贾举办的年度相关利益者大会上，DPR 首府区域运营负责人表示，“我需要强调的是，DPR 已经在法律的权限内，采取必要的措施，今年一季度肃清非法燃油零售点”。

由于油库、加油站和液化天然气工厂不遵守相关法律，造成国家的巨大损失，行业投资、人们的生命财产安全和环境问题上都受到了消极影响。

NNPC 集团总经理巴鲁也特别强调，监管规则得不到应有的遵守是行业面临的一大问题。很多严重的错误都是监管规定得不到遵守造成的，其对行业的破坏力不亚于飞机失事。

### 5, 某国际企业计划重振尼国西北部皮革业

索科托投资有限公司周三在伦敦表示，将在尼国西北部建立一个皮革价值链，从皮革厂到手工产品的营销。

该公司是一个上市投资公司，将与泛非皮革公司合作，在未来的两年内，通过在索科托州建立皮革厂和制鞋厂，重振尼国传统的皮革业。

公司主席兼总经理 Tukur Umar 表示，在尼日利亚没有比创造就业、解决年轻人的就业问题更加重要的事。

该项目由位于伦敦的泛非企业论坛组织协调，论坛是一个社会合作平台，旨在通过能力建设为尼国的经济发展和创新做贡献。

该平台为了指导项目的快速落实，集结了一批包括退休外交官、投资顾问和商业人士组成的国际团队，在索科托建设综合性皮革工业聚集区，在品质、成本和环境保护上都能够在国际上具有竞争力。

# 中投俱乐部文章推荐

## 大选和毫无意义的竞选口号

喊口号和使用象征手法是营销专家吸引目标群体非常有效和关键的宣传手法，其目的是通过使用朗朗上口或者巧妙的宣传语，将希望传递的信息嵌入到目标群里的脑海里。

世界上很多大品牌都使用了这一方法为自己的品牌做推广宣传，比如可口可乐、耐克、花旗银行等。

这类宣传语一般具有明确的语义，听后令人印象深刻。

当把这种卖产品和服务的宣传艺术用在政治领域时，你会意识到要想说服选区的人支持某个政治人士，需要确定好一个政治议题，然后开始向民众宣传这个政治候选人的领导力和个人特质，能为解决人民关心的这个议题拿出方案。

这其中就涉及到打磨出一个政治口号或者标语，能够最简洁、快速、有效的帮助政治人士传达他/她的意愿和使命。

但是在尼日利亚，大部分政治标语或者口号既不简洁也不清晰，就比如前众议院议员 Patrick Obahiagbon，其政治意愿既冗长又啰嗦，不知所谓，差不多把口号变成了一门激昂的写作与演说艺术。

临近 2019 年大选，我认为，尼国政党的口号和标语更像是一种空洞的噪音，没有实质的内容。

比如阿提库支持者和拥趸的口号：Are you ATIKULATED?（该口号是模仿阿提库的名字 Atiku Abubakar）。

与这个空洞的口号相比，我认为：阿提库，我们与你同在，则是一个表明支持阿提库、更加掷地有声的口号。

几周以前，我去埃努古，看到广告牌上州长 Ifeanyi Ugwuanyi 的照片，照片上大胆配文：埃努古州在上帝的手里。我想问这是 Ifeanyi Ugwuanyi 在告诉州民，自己是上帝？还是自己是个神？如果是这样的话，那这是在以救世主的存在而自居喽？

同样，上个周，我在贝努埃州看到州长 Sam Ortom 的照片也挂在广告牌里，他的姓是 Ortom，但是照片上的配文将姓改成了 ORTOMATIC。（该词与 automatic 拼写相近，自主的、自动的）。

这难道是说，Sam 当选州长是自然而然、理所应当的？

如果是这样，那岂不是在说 2019 年 Sam 获得州长的职位是内定的，根本无需州民的支持？

美国，是尼日利亚在总统制上模仿的对象，在使用政治口号和标语获得总统竞选的大业上，不知道比尼日利亚高明了几倍。

不说远了，就说最近的美国第 44 届和 45 届总统巴拉克奥巴马和唐纳德特朗普。

在当代美国史上，上述两位总统算得上是用政治口号和标语反转不利局面为己所用，且用的极为巧妙的典范。

比如奥巴马的口号是，“Yes We Can”（我们能行，我们做得到）。

作为一个黑人血统的总统，其祖先曾经还是白宫的奴仆，奥巴马能够成为国家最高领导人，需要跨越无数障碍。所以他需要一个强有力的口号，就比如“Yes We Can”，让选民相信没有什么是做不到的，没有什么是实现不了的。

这个标语还妙在何处？谁会想到 1865 年美国宪法第 13 次修正案通过以前，黑人在美国的地位还是奴隶，不到两百年的时间，一位黑人能够一跃成为美国第一公民。这本身就是“Yes I Can”的最好证明。这是一个具有魔力的口号。

同样的，唐纳德特朗普也因为当前美国崛起的民族主义情结，通过高喊“America First”（美国利益优先）。享受到了口号带来的力量。

乘着反全球化的浪潮，英国公投退欧，特朗普利用“America First”的口号在美国掀起了种族主义情绪。

美国优先，这一波有毒的操作成功将美国农村居民仇视外国人的心理带上了高潮，特朗普摇身一变成为众多美国农村居民的救世主，他们希冀有人能够在美国边境上围上一圈铜墙铁壁，把抢走他们工作的，比如来自南美的难兄难弟们，结结实实的挡在墙外。

美国优先的口号如此好用，直到今天我们还能感受到这种仇外的情绪在美国大地上遍地开花，开出瘆人的花。

美国曾经是人人向往，人人希望实现美国梦的国度，如今伴随着部分种族至上主义者不断拨动种族主义的危险之火，曾经标志着种族主义和分裂主义的、臭名昭著的 3K 党再次抬头，美国这片理想的国土或许已经不再是人们的理想之地。

**编译：华通社李然（作者：Magnus Onyibe）**

## 总统大选辩论：一场巨大的赌博

### ——没有超高的智商和情商，不要随便玩政治

今年 1 月 19 日将开始举行总统大选辩论。

总统竞选辩论源于美国，1960 年共和党候选人、副总统理查德尼克松与民主党候选人约翰肯尼迪进行了电视辩论，后来这种总统大选需要增加辩论的形式正式被确立了下来。

当时尼克松是总统职位最有力的领跑者，但是电视辩论上，肯尼迪的年轻、帅气和魅力被清晰的传到了人们的视线中，为他争得了一定的优势，最终险胜。

1980 年共和党人、州长罗纳德里根和民主党候选人吉米卡特进行总统辩论，问题围绕在不断放缓的经济增长和软弱的领导力，由于当时经济增长乏力，加之有本国人在德黑兰被挟持为人质，卡特的处理方式被认为是软弱的。

我当时作为外国记者实况报道辩论进程。

面对无数的现场和电视观众，里根问卡特，与四年前相比，你（能力）有所改善吗？（四年前卡特当选总统）。卡特被问了个措手不及，十分慌张。

当时竞选的结果是里根大获全胜，48 个州中，卡特仅赢得了 2 个州的支持，一个是自己的家乡佐治亚州，一个是他的竞选伙伴 Walter Mondale 的家乡明尼苏达州。

在 1988 年的美国大选中，双方分别是共和党候选人乔治布什和民主党候选人马科尔杜卡斯基，也是一个棘手的问题赢得了一次权利的争夺。

当时美国的安全和不断上升的犯罪率以及候选人的态度成为民众关注的焦点，包括是否采用死刑。

最为华盛顿外国驻地记者，我也观看了此次辩论。

现场主持人 Bernard Shaw 向杜卡斯基提出了一个非常刁钻的问题：如果 Kitty Dukakis（杜卡斯基的妻子）被暴力强奸并杀害，你是否会支持对犯罪嫌疑人执行死刑。杜卡斯基当即面无表情，开始东拉西扯，避开问题的核心。最终杜卡斯基被认为对犯罪政策不够强硬而失掉了做总统的机会。

在尼国今年即将举行的大选中，三个问题将成为选民关注的焦点，那就是安全/暴力犯罪、失业和腐败，在这场辩论中，APC 党候选人布哈里作为现任总统，握有极大的优势，同时如果他在为自己所取得成就进行辩论的时候，任何一丁点的闪失都会让他前功尽弃。所以参加总统辩论对他来说，不异于一场赌博。

2007 年和 2011 年，作为候选人，布哈里都参与了竞选辩论，均以失败告终。2015 年，作为最强有力的总统候选人人选，为了稳定民心，避免破坏所有人都认为他会当选的有利氛围，他采取了战略性的一步，以守为攻，直接不参加辩论，战胜了当时在位的总统古德勒克乔纳森。

但是今天，角色似乎有所转变。就像 2015 年的乔纳森，在波涛汹涌的政治洪流中布哈里试图抓住一切可以抓住的救命稻草，站稳脚跟。

面对众多的安全问题：重新抬头的博科圣地、赞法拉州的暴徒、凶残的牧民、绑匪、邪教组织横行的尼国大地上，布哈里能否为自己在国家安全问题上所作出的努力，进行令人信服的辩护？在解决安全问题上，他的果决和强硬到底展现在哪儿？

就业问题上，众多企业关门大吉，国家统计局出具的数字显示失业率不升反降，那么布哈里又能拿出什么有力的数据来证明他在带领国家向前进？难道国家出台的一些社会福利救济项目，就是在提供就业？

不过在打击腐败上，布哈里确实是有底气的，尽管存在有挑选性的打击腐败争议，但是在这场艰苦的斗争中，腐败法官被曝光，两名前州长被送进了监狱，巨额赃款被收回。

尽管如此，反对党还是会加以讽刺：收回的赃款去了哪里？

而反对党候选人、前 PDP 党副总统阿提库，就其履历来说，如果参加辩论可能需要担心的问题没那么多，除了在曾经担任国家私有化委员会主席的时候，一些项目的私有化出现了纰漏。阿提库历来享有慷慨的名声，尼国仍旧有人喜欢咬文嚼字，试图挑他的刺，然后借题发挥大做文章。

在我们的政治环境中，政治辩论很容易演变成“揭丑”大会，每个阵营都会想方设法搜集对方的“丑闻”，打击对手，变相互撕。

如果不对对手的个人品质进行抨击和指摘、个人能力进行质疑和发难，貌似就很难进行强有力的权力争夺。

**编译：华通社李然（作者：Bisi Olawunmi）**